

LA CORRESPONDENCIA DE MURCIA

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN
UNA Peseta al mes
en toda España

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE

REDACCION Y ADMINISTRACION
Sto Domingo, 11, bajo
No se devuelven los originales

Año I

Murcia: Domingo 22 de Marzo de 1903

Núm. 22

El Doctor Más

Una inteligencia superior, una ilustración vastísima, un cerebro potente, un corazón muy grande, y muy sano, y muy bueno: todo esto era el Doctor Más, cuyo recuerdo perenne, imborrable en nuestra memoria, aviva hoy la triste fecha del primer aniversario de su fallecimiento.

Cirujano eminente, médico ilustre, hombre versado en toda clase de conocimientos científicos, artísticos y literarios, pocos hemos conocido de conversación tan amena é instructiva á la par: y sin embargo sus bondades eran tantas, que con ser tan sobresalientes sus méritos profesionales é intelectuales, constituyen aquellas el más poderoso estímulo para el recuerdo y el cariño imperecedero de los que nos honramos con su amistad afectuosa y benévola.

Era un corazón de niño, con todas las ternuras imaginables: un corazón siempre dispuesto al amor y al bien, cerrado siempre á los odios y á los rencores: un corazón candoroso, en el que no cabían sino sentimientos nobles y generosos.

Amaba la libertad, la democracia, la república, la revolución, porque buscaba en el triunfo de estos ideales de toda su vida, la felicidad para su patria y la bienandanza y la fraternidad entre todos los hombres.

Con su palabra enérgica y elocuente, con su pluma vibrante, con su esfuerzo personal y sus sacrificios nunca regateados trabajó en pró de esos ideales: y trabajó con tanto desinterés que no llegó á ser ni siquiera concejal! en un país donde tantos imbéciles, sin clase alguna de merecimientos, llegan á ocupar los más altos puestos en las corporaciones públicas y aun los escaños de la mal llamada Representación Nacional.

Pero el Doctor Más fué algo más que concejal, que diputado provincial ó á Cortes, que senador: todo esto lo hace la política, lo hace el dinero, lo hace el favoritismo: fué un sabio, fué un bienhechor de la humanidad, fué la providencia de millares de enfermos.

Por eso eran tantos los que le querían y fueron tantos los que lloraron su muerte: por eso son tantos los que le recuerdan con gratitud, con amor, con pena que no se extingue.

Su sepulcro bendecido no recuerda sino bondades de aquel gran corazón, resplandores de aquella gran inteligencia, prodigios de aquel bisturí de verdadero mago de la cirugía.

Con lágrimas en los ojos y tristezas en el alma y recuerdos imborrables en la mente, nos acercamos hoy á la tumba del hombre sabio, del hombre justo, del hombre bueno: y al depositar sobre la marmórea losa una humilde siempreviva, le decimos al maestro, al amigo inolvidable:

—¡Descansa en paz; que pocos hombres tendrán tanto derecho como tu al reposo eterno, en la presencia inefable del Padre universal de la Creación!

F. BAUTISTA MONSERRAT.

El distrito de Cieza

Estamos conformes con las discretas manifestaciones siguientes de nuestro colega «El Diario»:

«No son pocos los telegramas y las cartas que se nos remiten de diferentes pueblos del distrito de Cieza, denunciando abusos de las autoridades y de los caciques liberales, relacionados con la lucha electoral que desgraciadamente hay en ese distrito.

Queremos creer que sean exageradas esas denuncias y particularmente la que se nos hace del alcalde de Moratalla, el cual, según un telegrama, amenaza hasta con el presidio, al que no dé el voto; pero así y todo es imposible negar que hay una gran excitación y que convendría que los representantes de la autoridad en esos pueblos atendieran antes que á todo á calmar los ánimos.

Puesto que la ventaja está de parte de los amigos del señor Chapaprieta, por que efectivamente mandan en el distrito, deben ser los primeros en no dar motivo á las quejas de los conservadores que apoyan al señor Conde de los Campillos, á quien no se le puede negar que tiene fuerzas políticas bastantes para luchar en buena lid con el señor Chapaprieta. Que partan el terreno como caballeros y que luchen sin coacciones violentas y sin pucherazos groseros.»

INSTANTANEA

Las bodas negras

En el calabozo oscuro triste el prisionero, espera á la mujer de sus ansias amarrado á una cadena. Otros cuatro compañeros de aquellas cárceles negras, son testigos de su boda; el sacerdote les echa la bendición, y los novios, con la más honda tristeza se juran amor eterno teniendo en medio una reja por años que nunca pasan entre los dos interpuerta.

Se unen las almas tan solo; porque los cuerpos se alejan con la lejana esperanza de que cumpla la condena aquel triste prisionero que descansa entre tinieblas y cuyos goces nupciales cuatro paredes encierran humedecidas con lágrimas y con soledad siniestra.

Como á todos los mortales Dios le dá una compañera, y no puede entre sus brazos cuando le plazca tenerla; y está escuchando las arras sin cesar en su conciencia; arras son sus eslabones que le oprimen las muñecas; su luna de miel, el triste rayo de luz que penetra entre la cruz de dos hierros por una ventana estrecha; la música de sus bodas es la triste cantilena de todos los condenados que cuando cantan se quejan y en una copla vacían mil historias y mil penas casi todas muy amargas y casi todas muy negras.

Y la novia que á aquel yugo quiso humillar su cabeza, no buscó al hombre que puede lucirlo en bailes y fiestas; no buscó al varón robusto con la ansiedad de las hembras; no buscó al esposo libre que en el mundo la defiende, y que por ella se arroje y que se mate por ella... Solo buscó el débil eco de una amorosa promesa, y han de pasar tantos años para cumplirse, que aterra!

Y pasan siglos por días y ella vá al pie de la reja contando siempre las horas como minutos que vuelan. Y la pasión vá creciendo y vá tomando más fuerza y sus caras en vejecen y sus cuerpos se doblan al tiempo que va pasando y dejando tristes huellas...

Pasaron años sin cuento y una noche, por la puerta de la cárcel, un anciano sale de cumplir condena; una mendiga le tiende sus brazos y ambos se estrechan desbordándose en los pechos aquella pasión tan vieja que se desbordará un día al que un monte le opusieran... y fué el pan de una limosna

el de las bodas aquellas y sus primeros placeres el hambre con la miseria.

PLACIDO ROJER DE LARRA

La casa á flote

(CUENTO)

I

La condesa Clara, con no familiarmente llamaban mis paisanos á la ilustre de Soto-Lindes, duquesa de Albalorja, heredera por su casa de los más bellos blasones andaluces y coronada por la de su marido con la flor de la grandeza castellana, juntaba á las dos coronas de su escudo otra imaterial y eterna que parecía esplender en torno de su cabeza rubia. Era una santa, y todos empezando por el conde, inclinábanse respetuosamente delante de aquella virtud coronada. Por su caridad inagotable la llamaban con justicia los sevillanos *la madre de los pobres*, título que ella estimaba en más que todos los de su histórica nobleza.

En 1879 morcían por infelices la predilección de la condesa Clara, Curro, un pobre mozo de vientos años á quien consumía la tisis, y Salud, su mujer, que se hallaba próxima á dar á luz su primer hijo. Curro era zapatero, y cuando se casó ganaba buen jornal; pero como la tos y las fiebres imponente continuas paradas, pronto se vió falta de recursos y obligado á refugiarse con su mujer en un cuartucho bajo y humedísimo de una de las calles más hondas y sucias de Triana, que más que calle era vertedero infecto por donde bajaban al río las inmundicias del barrio.

Allí vivían, él devorado por la tuberculosis y ella próxima á la maternidad, y ambos sin alimentación ni cuidado alguno; pero en medio de su miseria dichosos, porque se amaban, y casi siempre alegres, con esa lozana alegría que es pura flor de la sangre andaluza.

Una ligera enfermedad de la Condesa y los furiosos temporales de aquel Noviembre, incomunicaron por algunos días á protectora y protegidos; pero cuando supo la dama que el Guadalquivir crecía por momentos y que toda la parte baja de Triana se hallaba ya inundada, acordóse del desamparo de Curro y de Salud.—Ella próxima á su alumbramiento—pensó—el tísico, la casa anegada, las camas y las ropas empapadas ó arrastradas por el agua... ¿qué será de ellos, Dios mío?

Y reprochándose duramente su abandono, mandó á enganchar el landó, echóse sobre los hombros una capa de pieles—que harto había menester para preservarse de la glacial humedad que envolvía á Sevilla,—y sin pensar en que se hallaba convaleciente y débil, sin calcular los riesgos de la empresa á que se arrojaba, subió agilmente al coche, diciendo al lacayo que cerraba la blasonada portezuela.—A Triana.

II

Los soberbios caballos del conde, los mejores que pacieron la yerba de sus dehesas, arrancaron á trote largo, sacudiéndose gallardamente la lluvia con las encrespadas crines; cruzaron rápidamente laberintos de calles angostas y enlodadas; bajo un aguacero torrencial atravesaron el puente, desde cuya altura se veían los grandes vapores volcados quilla arriba sobre el muelle, y manchando de oro las aguas cenagosas millares de naranjas que la inundación sorprendió amontonadas para su embalaje. El Guadalquivir venía tan bravo, que estremecía al puente sobre sus firmes estribos, y tan crecido, que cegaba ya sus anchos ojos de hierro; y como de la parte de Triana se oyese de pronto confuso griterío y se viera correr hacia Sevilla numerosa turba de fugitivos astrosos y espantados, Juan, el cochero de la condesa, paró en seco los caballos y preguntó en voz alta á su señora á través del vidrio:—¿Le parece á su excelencia que volvamos?—Pues... ¿qué pasa!—La gente grita que va subiendo el río, y si V. E. lo permite, creo que debemos volvernos.—¡Adelante! ordenó la dama, que con tales noticias sintió á la vez la inquietud por sus protegidos.

Los caballos partieron al galope excitados por la furiosa lluvia incesante; pero á la entrada de la calle de Castilla se encabitaron espantados y se plan-

taron en firme ante una laguna invadible donde chapoteaban enfangados coches, hombres y bestias, que difícilmente luchaban ya contra las aguas en alarmante crecida. La condesa, asomada al vidrio, reconocía no sin susto el terreno, y por un instante pareció vacilar; pero como viese que la lluvia aplacaba.—Aguardame aquí—dijo á su cochero; y saltando ligeramente del coche subió resuelta á los escurridizos borriquetes, que parecían muelles improvisados en calle veneciana. Apoyando en la pared la enguantada mano para no perder el equilibrio al andar por las cimbreantes y estrechas tablas, volvió á la derecha y tornó á volver en igual dirección tomando la inundada calleja donde vivía Curro, hasta dar, arrojando sustos y peligros, con el destartado portalón del corral en que habitaba el zapatero.

Con el borriquete de la calle empalmábase otro aún más ruin y frágil que llegaba hasta el portón del patio, donde bruscamente se cortaba. Decidida avanzó la condesa hasta el extremo de la insegura tabla, y desde allí, agarrándose al viejo cerco de cuarterones del portón, alcanzó á ver el ancho patio y toda la casa baja convertida en verdadera alberca, y en las galerías altas amontonados los vecinos, que gritaban, lloraban ó reñían furiosamente.

De improviso hirió sus oídos una voz ronca y débil que cantaba con alegre entonación estos versos de popularísima zarzuela:

Dichoso aquel que tiene
su casa á flote,
su casa á flote...

—¡Frescura se necesita!—pensó la condesa.—Pero ella conocía aquella voz... Volvióse hacia donde sonaba, y su asombro no tuvo límites cuando en el donoso cantor reconoció al desventurado Curro, que en el descanso de la escalera temblaba de frío, procurando envolver en su rota chaquetilla á Salud, que tiritaba con el recién nacido en brazos.

Si la condesa hubiera pertenecido al número de los espíritus fuertes ó psicólogos al uso, que por el más leve indicio exterior descubren toda una conciencia y condenan su formación de causa á cualquier prójimo que cae al alcance de su análisis, de fijo que sin aguardar á más se marcha indignada ante semejante cinismo, y aun corrida de la sandía credulidad que la llevó á meterse en tan audaces empresas, con riesgo de la salud y acaso de la vida, para acudir en socorro de unas bestias que se encontraban tan bien halladas en su zahurda.

Pero la condesa conocía bien á su gente andaluza, y sobre todo, era tan profundamente cristiana y caritativa, que antes quería ser engañada noventa y nueve veces que abandonar un solo menesteroso.

Así, no pensó sino en la urgencia de auxiliar á aquellos infelices, á la convaleciente Salud, al recién nacido, á Curro, que temblaba de fiebre y de frío. Pero... ¿cómo llegar á ellos? ¿cómo traerlos? La señora reconoció entonces su imprevisión de no haberse llevado consigo al lacayo; pero al ver á un gitano que diabaleaba desnudo por el agua, ofrecióse unas monedas de plata si era capaz de ir volando al río y traerse un par de marineros á quienes ofrecería pingüe propina de parte de la condesa Clara, que necesitaba al momento de sus servicios.

Alejóse el chaval braceando por la corriente; acudieron en breve al conjuro mágico dos mocetones traineros desnudos de los cuatro remos, y tan empapados en sudor, que llevaban las blusas azules pegadas á los atléticos torsos; tanto habían trabajado en el acarreo de balsas y lanchas para transporte de víveres y salvamento ó trasiego de gentes.

A una orden de la condesa atravesaron, agua al pecho, el extenso patio, subieron chapoteando la media escalera hasta llegar al descanso, y con gentil desenvoltura echóse el uno á cuestas á Curro mientras el otro tomaba en los recios brazos á Salud. Y en aquella guisa, agua adelante los marineros y por los borriquetes de la condesa, llegaron todos al punto en que había quedado el coche.

Dejaron los jayanes sus cargas, y recibida generosa propina, volvíronse corriendo al trajín. Sobre los blancos almohadones de brocatel del landó ducal acomodó la señora á su lado á Salud y enfrente á Curro, y despojándose de su capa de pieles envolvió con ella á la madre y al niño, que estaba

moradito de frío, mandó al lacayo que abrigase con su pelerina á Curro, y ya libre de sustos y confortada en el tibio ambiente de su coche ordenó satisfacer:—A casa.

Rodaba el landó á todo el trotar del poderoso tronco; y la condesa, que no era ciertamente una beata ñoña y lacrimosa, sino un espíritu sano, un temperamento bien equilibrado y un carácter jovial, casi infantil, tan pronto como se recobró de los sobresaltos, del frío y de la fatigada marcha, sintió grandes ímpetus de risa al recordar el chistoso aspecto de Curro, medio desnudo en la escalera, cantando un trozo de *Martina*, mientras sus pobres muebles y sus cuatro trapos, su casa toda flotaba, en efecto, sobre las desbordadas aguas.

A punto estuvo la condesa de soltar una de sus mas sonoras carcajadas, cuando al levantar los ojos hacia Curro, como para completar el efecto de su cómico recuerdo, vió que el pobre mozo, pálido como la cera, miraba de hito en hito el grupo conmovedor que formaban la madre y el niño, que envueltos en el rico abrigo de la señora comenzaban á cobrar el calor y la animación de la vida, y como si toda el alma del misero padre se derritiera en gratitud, dos gruesas lágrimas brotaron de sus ojos y resbalaron por sus demacradas mejillas.

La risa de la dama se resolvió también en llanto, é inundado su espíritu en el goce inefable del bien realizado, parecióle que en aquellas lágrimas del pobre agradecido brillaba un destello de lo alto, y á la luz de aquel esplendor efusivo que parecía emanar de las almas unidas por la caridad, percibió la condesa Clara muchas cosas que no se razonan en frío, y comprendió que aquella extraña alegría de Curro en medio de tan absoluto abandono era la estoica y viril alegría española, la misma que resonaba en el guitarrillo del soldado hambriento y expuesto á infinitos riesgos en los arenales de África, la que confortó á nuestra gente en todo peligro, la que entonaba la jota entre los escombros épicos de Zaragoza, la que cantaba hace poco amenazada de mil muertes en la mar de guerra.

Esa alegría, salud del alma, que es nuestra levadura étnica, nuestra savia nacional, tan propia como lo es de las cepas jerezanas el dorado mosto, que inspira los cantares de mi tierra andaluza. Y ¡ay de España cuando nuestros civilizadores acaben de aguararnos el vino y la alegría!

BLANCA DE LOS RIOS DE LAMPÉREZ

CARTAGENA

EL CHATO DE JAÉN

El «Chato de Jaén» famoso por sus actos criminales, logró huir de este presidio y á él ha vuelto por haberlo apresado la policía mala-gueña.

Las noticias que aquí teníamos nos hicieron creer que el bandido tardaría algún tiempo en ser retornado á dicha prisión; así es que nosotros hemos sido los primeros en sorprendernos al verle llegar ayer en el tren mixto custodiado por la guardia civil.

Ha vuelto al sitio de donde partió y la libertad por tan poco tiempo recobrada, solo le habrá servido de pesar y zozobra por la persecución constante de que ha sido objeto.

A las nueve de la mañana, bajaba del tren el «Chato de Jaén».

La noticia corrió rápidamente y enseguida se produjo ese movimiento de curiosidad que precede al conocimiento de todo hecho que se sale de los límites comunes.

Para evitar, sin duda, la aglomeración de gente, la benemérita condujo al preso al Penal por la Muralla, y aun así, eran muchos los curiosos que le seguían.

El «Chato» venía vestido modestamente, con camisa blanca, chaleco azul marino de tricot, chaqueta azul oscuro, á cuadros, pantalón de pana gris, botas rojas y

ALMACÉN DE CRISTALES

— DE —

Virgilio Molina

LENCERÍA, 12 Y 14

Cristales planos de todas clases

PRECIOS ECONÓMICOS

Cerveza Mahou

REPRESENTANTE EN MURCIA

DON EDUARDO MONTEVERDE

sombbrero blando boer, color café. Llevaba el pelo teñido de un color rubio claro y barba cerrada, del mismo color, natural y no postiza como han asegurado algunos periódicos.

Poco después de las nueve y media, reingresó en la Penitenciaría el fugado, haciéndose entrega de él, mediante el oportuno recibo, del director del establecimiento don Trifon Pacheco, el cual ordenó fuese encerrado en un calabozo.

Antes de ingresar en él, dispuso el señor Pacheco, que con arreglo á las ordenanzas de Prisiones, fuera el «Chato» afeitado y uniformado con el traje del presidio, haciéndole vestir con la misma ropa que dejó al fugarse.

La celda que ocupa el famoso bandolero, está instalada en una de las naves interiores del Penal.

Allí quedó instalado con las debidas precauciones, que hacen imposible una nueva evasión.

En dicha celda se halla incomunicado por orden judicial.

Es, sin disputa, la historia del «Chato de Jaen» una de las más «brillantes» que registran los anales del presidio.

Llábase Antonio José María Expósito de la Cruz, y ha usado los nombres de Rafael Almagro García, José González Sanchez, Rafael López Dato, José Campos García y Fernando Vazquez Fernandez. Tiene 39 años de edad, es soltero, natural de Jaen, y zapatero de oficio.

Son innumerables las fechorías que ha realizado.

En Agosto de 1901, ingresó en la prisión aflictiva de esta plaza, para cumplir la condena de 18 años de reclusión temporal á que lo sentenció la Capitana General de Andalucía, por insultos á la Guardia Civil y lesiones á un inspector de vigilancia, cuyo hecho ocurrió en Córdoba.

De dicha pena se le rebajaron cuatro años, dos meses y un día, por haberlo comprendido en el indulto otorgado por la coronación del Rey.

Además de esta condena tiene que cumplir cuatro años, dos meses y un día de prisión correccional impuesta por la Audiencia de Córdoba, por delito de atentado; seis años de arresto mayor, por robo, que le impuso la misma Audiencia; dos condenas de seis años y un día cada una, impuestas por la de Jaen, por dos robos cometidos en Ubeda.

También lo condenó la Audiencia de Jaen á 900 pesetas de multa por uso de cédula personal falsificada, pero no cumplirá la prisión subsidiaria correspondiente, por haberle alcanzado la gracia de indulto á que hacemos referencia anteriormente.

Tiene pendientes de sentencia una causa por robo en el Juzgado de Novelda, de cuya cárcel se fugó; una en el de Zaragoza, por igual delito; una en el de Ciudad Real, por la misma causa; una en el de Calatayud, por robo tambien; una en uno de los de Madrid, por atentado y otra en el de Málaga, por robo. Además está complicado en el robo con escalo, que en Noviembre del año 1899 se llevó á

efecto en una casa de cambio de la calle de Carretas, de Madrid.

Estos son los datos que hemos podido recoger acerca de la historia penal del «Chato de Jaen», que como es sabido, se fugó de este presidio en la madrugada del día 18 de Diciembre último.

Se nos asegura que por haberlo reclamado el juzgado de instrucción del distrito de la Audiencia de Madrid, muy pronto será conducido el «Chato» á la Corte, á fin de prestar una declaración.

MINERIA

Noticias de Almagrera

Sentimos verdadero disgusto al tener que dar á nuestros lectores la noticia de que las aguas están subiendo en las minas de la sierra. Esto obedece á lo necesidad que ha tenido la empresa desaguadora de suspender el movimiento de sus máquinas, para proceder á la reparación de los generadores de vapor, tres de los cuales, según se nos dice, han sido quemados y algunos ofrecen abolladuras de bastante importancia.

Sensible es todo esto, no acertando á explicarnos como ha podido ocurrir tales desperfectos en unos generadores poco tiempo dotados de nuevos tubos interiores, con los que quedaron en las mejores condiciones de bondad, casi igual á las que tenían cuando salieron del taller donde fueron construidos. Solo un accidente inconcebible, ha podido traer este estado de cosas.

—En este momento celebra en Bilbao junta general, la Sociedad Argentifera de Almagrera.

Con gran interés se guardan las resoluciones de la Junta, porque seguramente marcarán nuevo rumbo á los negocios minero y metalúrgico, que la referida Empresa cuenta en el país, influyendo, poderosamente, en el desenvolvimiento industrial de toda esta comarca.

—Haciendo un detenido estudio del negocio minero del país, se encuentra en el Arteal un señor ingeniero francés, el que ha visitado diferentes minas de la Sierra Almagrera, quedando bastante complacido del aspecto de sus filones.

Sensible es, sin embargo, que por la circunstancia de hallarse estos días suspendido el movimiento del desagüe, no pueda reconocer los ricos y potentes filones de «Medio Mundo», «San Luis Gonzaga», «Guzmana» y otras minas en cuyas profundidades han ascendido bastante las aguas, cubriendo sus grandes criaderos metalíferos.

—Por desacuerdo entre el representante de la empresa desaguadora y los demás interesados en la retirada de los géneros pobres de la mina «San Luis Gonzaga», respecto á la forma de percibir el desagüe la porción que le correspondía por el tributo, hubo de suspenderse la operación de retirada, causándose perjuicios de relativa importancia, que habrá necesidad de indemnizar por quien no tuviera la razón en la discordia.

ALBACETE

Los Misioneros

Lo sucedido anoche en la iglesia de la Purísima Concepcion, que por fortuna no revistió gravedad ni tuvo importancia, aunque la pudo tener por culpa de los mismos que se consideran atacados, es hoy la comidilla de todos en Albacete y el mismo criterio se observa en la generalidad al ocuparse de tal cuestión.

Pueblo el nuestro, eminentemente

mente liberal, que ha demostrado siempre gran cordura y que siempre huyó de violencias y de inculcadas manifestaciones, ha tolerado con resignación en el caso presente, que dos Misioneros se ampararon del púlpito para propagar sus creencias y sus fines, mortificando insidiosamente con frases gordas y hasta con insultos á determinados elementos de la localidad y al vecindario mismo.

Ni aquellos que por su mucha é mediana ilustración gustan de oír en la sagra la cátedra discursos amenos, de frase galana y de profundo concepto, pudieron satisfacer sus gustos en esta ocasión.

¡Tales fueron las oraciones de los últimos días, y tales atrevimientos escucháronse allí!

Por eso anoche, más que por otras poderosas razones, tentado á la contestación por el extraño interrogatorio del reverendo padre, un joven, nada sospechoso en materias religiosas, pronunció algunas palabras en el templo, todas ellas correctas, que produjeron entre los fieles alguna extrañeza y agitación.

Intervino la guardia civil, y nosotros, como la mayoría del público, creímos y seguimos creyendo que fueron exagerados aquellos alardes de fuerza, y que lo primero que hay que hacer para evitar sucesos como este, es impedir que nadie y menos en la tribuna del ministro de Dios, se hagan ciertos discursos y se provoquen á pueblo como el de Albacete, sensato, correcto, cristiano y liberal; eminentemente liberal.

Fiestas de Abril

La Batalla de Flores

Gracias á los incansables trabajos de la junta organizadora, que con tanto acierto preside nuestro amigo don Antonio Cánovas Marin y á la valiosa cooperación de distinguidos artistas, la batalla de flores promete ser en el año presente de una brillantez que superará seguramente á la de años anteriores.

Llévase ya adelantado mucho para el éxito de tan hermoso festejo, á cuyo efecto la junta organizadora, ha aceptado cuatro bocetos para carrozas, de entre los muchos que le han sido presentados.

Dichos bocetos, tan artísticos como originales, son debidos á los jóvenes pintores señores Sanchez Picazo, Miralles y Atienza, y la ejecución de las respectivas carrozas ha sido confiada á los acreditados artifices jardineros José Hernandez, José Moreno y Antonio Gonzalez.

A estos mismos ha adjudicado la comisión setenta mil ramos de mano para la batalla, los cuales serán distribuidos por partes iguales entre todas las tribunas, correspondiendo más de mil á cada una de estas.

En la del pasado año solo se repartieron á quinientos ramos por tribuna.

Además de las carrozas adjudicadas, se preparan otras cinco de particulares y además tomarán parte unos nueve carruajes adornados de flor.

Todo hace esperar, por tanto, una batalla brillantísima, que dejará nombre entre los muchos entusiastas de tan cultísimo festejo.

La junta ha recibido ya, de toda la provincia, demandas de sillas para presenciar la batalla.

La subasta de tribunas tendrá lugar el próximo martes santo, á las once de la mañana, en el salón de sesiones del Ayuntamiento.

Esta tarde á las seis se reunirá nuevamente la junta organizadora para ocuparse de los preparativos.

La carroza del Comercio

Para los gastos que origine dicha carroza han contribuido los comerciantes siguientes:

Con 50 pesetas: Don Enrique

Carmona, don Juan Antonio Garrigós, don Ricardo Blazquez, don Francisco Alemán, don José Abellán Alcántara.

Con 40 pesetas: Hijos de J. Hilla.

Con 30 pesetas: Don José Aseu, Adcock y Compañía (Singer), don Enrique Rayneli.

Con 25 pesetas: Don José Maria Valcarcel y Hermano, don Emilio Belmar, don Facundo Grech, don Gerónimo Ruiz, don Eduardo Monteverde, don Mariano Bayo Yuste, don Gaspar Sainz, don Vicente Ferrer, don Ramon Giribert, don Mariano Moreno, don Antonio Garro, don José Martinez Toller, don Gervasio Cánovas, don Juan Bajarano é hijo, don Juan Bayo Yuste, Farmacia Catalana, señores Aroca Hermanos, don Santiago Martinez, don Tomás Vela, don Mariano Paez, don Antonio Lopez Martinez, don Antonio Ruiz Sequer, don Joaquin Garrigós, don Jesús Belmar, don Juan Fernandez Lopez, don José Sanchez Pedreño, don Antonio Córcoles, don Manuel Sierra, don Angel Tomás.

Con 15 pesetas: Viuda de Jesualdo Baños, don Pedro Aroniz, don Mariano Aroniz.

Total: 1.150 pesetas.

El tren botijo

El amigo Mestre Martinez, dá en «La Correspondencia de España» llegada hoy los siguientes detalles, respecto á la expedición botijil, del sudexpreso de la orden.

«Inserta la composición que antecede (y que tenía embotellada desde anteayer), paso á ocuparme para conocimiento de la cofradía botijil, del sudexpreso de la orden.

Saldrá el convoy de Madrid el martes 7 de Abril, á las cuatro y quince de la tarde, para llegar á Murcia al siguiente día á las ocho y media de la mañana.

Este sudexpreso saldrá de Murcia el miércoles 15 de Abril, á las once en punto de la noche, y llegará á Madrid al siguiente día á las cuatro y cuarenta minutos de la tarde.

Los precios de los asientos para tomar parte en la fiesta ferroviaria serán: en segunda clase, 20 pesetas, y en tercera, 12 idem.

El sudexpreso botijil murciano admitirá peregrinos en Aranjuez, Villacañas, Alcázar, Criptana, Socuéllamos, Villarrobledo, La Roda y Albacete.

Todo cofrade (sea del sexo que sea) tendrá derecho á llevar 15 kilogramos de equipaje facturado.

Nota.—Advierto á los de la Orden que se hará la vista gorda si el hermano ó la hermana llevan dentro del vehículo otros 15 kilogramos de ropita de cristiano, por más que, para comodidad de todos, bueno fuera que no cometiese abusos.

Como nuestras peregrinaciones no constan en la «guía de ferrocarriles», bueno fuera conserváseis estas líneas para que os sirviesen durante el trayecto.

El convoy botijil se detendrá: seis minutos en Aranjuez; dos en Villacañas; en Alcázar, veinticinco; en Criptana, dos; en Socuéllamos, tres; en Villarrobledo, seis; en La Roda, seis, y cinco en Albacete.

De las paradas que han de hacerse en las siguientes estaciones hasta llegar á Murcia durante las cuales habrá de adornarse el convoy (según marcan nuestros estatutos), os hablaré otro día.

Todo peregrino que vaya á Murcia puede visitar el puerto de Cartagena cuando lo desee, dentro de los días de la validéz de los billetes, á los siguientes precios (ida y regreso):

Segunda clase, 5 pesetas.

Tercera idem, 3 idem.

De manera, que por 25 pesetas, ó 15 pesetas, según el domicilio con vuestras que ocupéis, podéis visitar Murcia y Cartagena.

¿Queréis más?»

UN BAUTIZO

Anoche á las ocho recibió el Santísimo Sacramento del Bautismo en la iglesia de San Lorenzo, la nueva hija de nuestros queridos amigos el procurador de los tribunales don Juan Rivera y su bella esposa doña Carmen Muñoz.

A la recién nacida se le puso el nombre de Everilda, siendo apadrinada por el notario don José Sanchez Lafuente y su distinguida esposa.

Terminada la ceremonia nos trasladamos á casa de los dichosos padres donde fuimos galantemente obsequiados con dulces, licores y habanos.

Los hermanos Sandoval amenizaron la velada tocando escogidas piezas de su repertorio, y haciéndose un poquito de baile, terminando á las dos tan agradable fiesta.

Reciban los señores de Rivera nuestra más cordial enhorabuena.

EL PARTIDO

democrático

A las muchas y valiosas adhesiones que está recibiendo el partido democrático en esta capital, hay que añadir una nueva, de gran importancia por la respetabilidad de la persona de que se trata, por sus prestigios merecidos y por la posición que ocupa.

Se trata del rico propietario don Eduardo Marin-Baldo Cachia, que encariñado con los ideales políticos que sustenta el ilustre hombre público don José Canalejas, se ha decidido á prestar su eficazísimo concurso á la naciente agrupación, cuya organización tan activamente, se lleva á cabo en esta capital bajo la dirección de don José Cayuela.

Adquisiciones como la del señor Marin-Baldo son de las que honran á un partido, y con ella están de enhorabuena los demócratas murcianos; pues viene á unir los necesarios consejos de los hombres experimentados, á los generosos ardores de la juventud que con tanto entusiasmo siguen la simpática bandera del elocuente é insigne ex-ministro.

DOS BODAS

En la iglesia parroquial de Santa Eulalia, se verificó ayer tarde el enlace de la simpática señorita María García Pastor, con el joven don Joaquin Cano Gomez.

Apadrinaron á los contrayentes Pepito y Maria Sanchez Garcia, en representación de sus padres don José Sanchez Pedreño y doña Concha Garcia Pastor.

Fueron testigos don Diego Martinez Marcos, don Julio Alarcon, don Felipe Sanchez Pedreño y don Antonio Sanchez.

El párroco de Santa Eulalia don José Maria Lopez Ladron de Guevara, dió la bendición nupcial á los nuevos esposos.

Los numerosos invitados que á la ceremonia asistieron, fueron después obsequiados con un espléndido lunch.

Felicitemos á la feliz pareja deseándole toda clase de venturas y prosperidades en su nuevo estado.

En la iglesia parroquial de san Miguel, se verificó el enlace de la bella y simpática señorita Josefa Navarro, con el joven industrial, nuestro amigo don Gabriel Gonzalez Sanchez.

Apadrinaron á los nuevos esposos el señor don Juan Noguera, y como testigos don Juan Martinez de Cordova, don Antonio Almagro Marin y don Rafael Ambit.

El Coadjutor de dicha Parroquia don Juan de Dios Masián, dió la bendición nupcial á los nuevos esposos.

La numerosa concurrencia de invitados que asistió al acto, fueron después obsequiados con un espléndido lunch.

Deseamos á la feliz pareja toda clase de venturas y prosperidades en su nuevo estado.

AUDIENCIA

SEÑALAMIENTOS PARA MAÑANA

En la sección primera uno del juzgado de Cartagena, contra José Garcia Sanchez, por homicidio.

Defensor señor Cañada (don J. de D.) y procurador señor Salvat.

En la sección segunda otro del juzgado de Totana, contra Juan Martinez y otro, por expedición de billetes del Banco de España falsos.

Defensor don José Garcia Muñoz y procurador señor Piqueras.

ESTAFETA TAURINA

Novillos en Madrid

En la corrida de novillos verificada en la plaza de Madrid el día 19, se lidiaron seis toros de la ganadería de don Felipe Pablo Romero, actuando de matadores Regaterin, Bienvenida y Aguallimpia.

El público, que era muy numeroso, salió contento. No todas las cosas que vio en la tarde fueron buenas; pero en cambio hubo algunas, y no pocas, excelentes.

En los toros no había el peso y el respeto de los de la corrida anterior; pero en general, estaban bien presentados y tenían bonito tipo, y aunque sin hacer faenas superiores, cumplieron bien con la gente de á caballo, y no dieron en general mucha guerra á la de á pié.

El sexto fué el que abrió el juego, excitando por bues las iras del público, comenzando á ser fogueado entre naranjazos y acabando por ser retirado al corral.

El primer espada, que era Antonio Boto (Regaterin), estuvo, aunque un poco deficiente como director de lidia, muy oportuno ocupando su puesto en los quites y haciendo cosas muy de torero.

El trasteo que dió al primero de los de don Felipe Pablo fué muy sentadito é inteligente, y sin perder tiempo lió para entrar al volapié. El toro hizo por él antes de que el matador llegara á la reunión, y éste muy fresco, en vez de desliar, recató una estocada á un tiempo un poco delantera, pero de efecto rápido, y aplaudida con tanto entusiasmo como justicia.

Cogida del Regaterin

Pesado y poco confiado con la muleta, en el cuarto, acabó por embrollarse, pinchando hasta seis veces, ahondando sólo una de ellas, y ésta en los bajos.

Al fin, sin saber ya lo que hacía, quiso dar, dejándose coger un pinchazo más con el toro completamente cerrado, y al salir revolcado y pisoteado, tuvo que pasar á la enfermería, dejándole los trastos á Bienvenida.

Bienvenida

Menos preocupado con el público y por ello más suelto, no vació ya en adornarse quitando divisas, tocando el hocico de las reses, colocándolas en el testuz la montera y arrodillándose á dos dedos de los pitones en alguna ocasión al rematar un pase de muleta.

En su primer toro llegó hasta la misma cara con la muleta plegada, dió pases limpios y rematados.

En el quinto pasó con el mismo arte pero con menos lucimiento.

El cuarto lo remató Bienvenida de una corta buena y un certero descabello.

Aguallimpia

Toreando si no con las alegrías de Bienvenida, con el aplomo adquirido por un largo aprendizaje, no estuvo mal trasteando de muleta al tercero, pero al herir se echó fuera, volvió un poquito la cara y acabó de una baja.

Para esta tarde

Se lidian en la misma plaza seis toros desecho de tiente y cerrado; tres de la ganadería de don José Palha, de Portugal, y tres de la de don Juan Antonio Carrasco, de Miraflores.

Los matadores son: Castor Ibarra (Cocherito de Bilbao), Tomás Alarcón (Mazzantinito) y Marcelo Pintas Gimenez, de Guillena (Sevilla), nuevo en la plaza de Madrid.

Varias noticias

El valiente matador de novillos Isidoro Muñoz (Castellano), que de tan justa fama viene precedido de las diversas plazas de Andalucía, en que ha toreado, cuenta hasta la fecha contratadas 16 corridas, sin contar con los ajustes pendientes; augurándole tan buena temporada, que es de esperar llegue á sumar de 35 á 40 corridas.

Mucho nos alegraríamos que tan simpático diestro no tenga ningún contratiempo para que pueda cumplir con los compromisos adquiridos y llegue á ser un buen torero, ya que tan faltos estamos de ellos, y que la empresa de Murcia se acuerde de él para tener el gusto de apreciar su trabajo, y ver si es verdad todo lo que dicen que se trae delante de los toros.

También tiene compromisos con la empresa de Tetuán (Madrid) para torear dos corridas, teniendo que entenderse con el ganado de Colmenar.

Los que deseen contratar á este diestro pueden dirigirse á su apoderado don Manuel Aybar, Pacifico, 9, 2.º, Madrid.

La empresa de Zaragoza ha contratado al matador de novillos madrileño «Bonifa» para varias corridas, en una de las cuales, de las llamadas mixtas, toreará con el matador de toros «Chicuelo».

MÉJICO.—Reverte verifica el viaje de retorno por Nueva York, El Havre, París, Madrid y Sevilla, y el apoderado con la cuadrilla saldrá en el «León XIII» el 26 de los corrientes de Veracruz, tocando en la Habana, Nueva York y Cádiz, donde llegarán hácia el 20 de Abril.

LIMA.—Se ha verificado el beneficio del notable banderillero Antonio Soriano «Maera chico», actuando de matadores el beneficiado y «Faico». Este quedó bien, y al otro le acompañó la desgracia hasta banderilleando, lo cual no fué óbice para que el público limeño le demostrase sus simpatías.

DON CAUTELA.

NOTICIAS

En la iglesia parroquial de San Bartolomé, se dirán mañana á las once tres misas rezadas, en sufragio del alma del inolvidable Doctor don Miguel Más y Soler (q. e. p. d.), que falleció en igual día del pasado año.

La familia del finado suplica á sus amigos y personas piadosas la asistencia á dicho acto religioso.

Nuestro querido amigo el notable médico don José Más de Béjar, ha salido hoy con su distinguida esposa para Cehegin, con objeto de asistir á los sufragios que se celebrarán mañana en dicha villa, con motivo del primer aniversario del fallecimiento de su señor padre, y de pasar fecha tan triste, al lado de su señora madre y hermanos.

El juez instructor comandante de la Reserva de caballería número 9 don Félix Gaztambide Delgado, interesa la presentación en aquel juzgado militar, Cuartel de San Leandro, del primer teniente don Juan Cano Blasco.

Ha sido nombrado coadjutor de la parroquia de Santa Catalina, el elocuente orador sagrado, D. Juan Belmonte Castaño.

Reciba nuestra enhorabuena el joven é ilustrado sacerdote.

Mañana á las seis y media de la tarde se reunirá en la Sociedad Económica la junta de gobierno de la Sociedad de Higiene de Murcia, con el objeto de tratar asuntos de interés.

Con gran concurrencia de socios, se ha dicho esta mañana á las doce una misa en el Circulo Católico, en sufragio de nuestro inolvidable amigo don José Bagueña (q. e. p. d.), la cual le ha sido dedicada por sus compañeros de la caja de ahorros, como fundador de dicha institución.

Esta noche á las siete se verificará en dicha sociedad una velada religioso-artística, en la cual tomarán parte, entre otros, los señores Martí, Soler, Arau y Sanchez Madrigal, terminando con la explicación del Evangelio del día, á cargo de un señor sacerdote.

Ayer tuvimos el gusto de saludar en esta á nuestro amigo y compañero, el redactor de «La Saeta» de Barcelona señor Cuevas y Pi.

Encuétrase notablemente mejorado el pequeño hijo de nuestro querido amigo el administrador de «El Liberal» en Murcia, don José Trinchant, habiendo triunfado por fortuna de la gravedad de la dolencia la ciencia médica, representada por el ilustrado médico don Luis Conejero.

Felicitemos á los padres y deseamos el total restablecimiento del enfermito.

El gobernador civil de la provincia ha dispuesto se envíen tres vials de linfa vacuna al pueblo de Pliego, cuyo alcalde las tiene solicitadas.

Por la guardia civil de Aguilas, Mazarrón, Moratalla y Albuñón le han sido ocupadas varias armas de fuego y blancas á individuos que las usaban sin el correspondiente permiso.

Por la guardia civil de Aguilas ha sido detenido José Navarro Rodriguez, por hacer un disparo sin consecuencia, á su vecino Felipe Lopez Ruiz (a) Mellado, en reyerta que sostuvieron ambos en el ventorrillo de Luis Galvez Navarro, situado á extramuros de la población.

El agresor con el arma que se le ocupó, ha sido puesto á disposición del juez municipal del partido.

El movimiento de población en esta capital durante el mes de febrero último ha sido el siguiente:

Nacimientos legítimos, 262; ilegítimos 6; defunciones 222, correspondiendo 1'99 defunciones por cada mil habitantes.

Las empresas que deseen contratar al valiente y aplaudido matador de novillos Pascual Gonzalez (Almanseño), pueden dirigirse á su apoderado en esta don Felipe Valero (Don Cautela), Cánovas del Castillo, 23, bajo, ó redacción de LA CORRESPONDENCIA DE MURCIA.

SANTORAL Y VEJA

Día 23.—Lunes.—San Fidel.—Vela y alumbrado en la iglesia parroquial de Santa Catalina.—La estación por la señora doña Ana Callejas y demás difuntos de su familia.

Tarifa especial

Las compañías de ferrocarriles del Norte y de Madrid, Zaragoza y Alicante, anuncian la tarifa especial V. M. número uno de pequeña velocidad en la forma siguiente;

1.ª Naranjas y sus similares en el trayecto comprendido desde la línea de Cartagena á la Estación de Valencia para la expedición que directamente se facture con destino al extranjero, tercera clase.

2.ª Cáscara de almendra por asimilación á las cáscaras ó cortezas de naranjas y granadas, tercera clase.

Ambas inclusiones empezarán á regir el día 25 del mes actual.

Sensible accidente

La anarquía que en Murcia reina en todos los órdenes, y á expensas de la cual hace cada uno cuanto le viene en gana, ha dado lugar esta tarde á un sensible accidente y ha podido darlo á una terrible desgracia.

En la calle de Caravija, en una de las grandes aberturas que se practican para la monda de la acequia y se dejan imprudentemente sin cubrir, ha caído una pobre anciana casi imposibilitada.

Cuando se hallaba ya casi oculta por el agua, ha acudido oportunamente el agente de vigilancia Vicente Coto, el cual la ha extraído, temblorosa la pobre por el susto y el inesperado remojón, y expuesta á las consecuencias de lo ocurrido.

Llamamos la atención del señor Rubio, para que con mano fuerte corrija estas imprudencias que ponen en tan constante y grave riesgo la vida de los que transitan por nuestras calles.

Los sucesos de Liria

Aunque anteriores informes no conceden al reciente hallazgo de un hombre muerto en las calles de Liria más importancia que la de un accidente casual, otras noticias, que recoge el «Diario Universal», explican el suceso en la forma siguiente:

«Aunque en Valencia se ejerce la censura rigurosamente, han llegado á nosotros detalles de lo ocurrido en la muy noble villa. Presentóse el nuevo alcalde, nombrado de r al orden, «Isidoret», barbero y alpargatero, á tomar posesion de su cargo, y el alcalde accidental se negó á dársela, por estimar el nombramiento ilegal, y por entender que era depresivo para la villa que, habiendo personas con títulos académicos, de arraigo y posicion, con simpatías en el vecindario, se hubiera extendido el nombramiento á favor de «Isidoret».

Los partidarios del señor Prats se empeñaron tenazmente en promover un conflicto; pero se aquietaron los ánimos al parecer, y aquellos dieron conocimiento de lo que ocurría al gobernador, quien ofreció mandar un delegado para que diera posesion al nuevo alcalde.

Cuan lo la noche tendió sus sombras patrullaban por la villa, que

ofrecía triste aspecto, algunas parejas de la guardia civil y los vigilantes municipales, cuando uno de éstos, apellidado ó apodado «Moreno», tropezó con un grupo de los amigos del señor Prats, mediaron palabras, sonaron dos detonaciones, y poco después era recogido el cadáver de Moreno...

Ayer se presentó el delegado del gobernador con fuerte escolta de la guardia civil, y á pesar de la protesta del Ayuntamiento y la unánime del contristado vecindario, dio posesion á «Isidoret».

En la villa de Liria son de temer graves acontecimientos, porque si antes estaban excitados los ánimos, hoy lo están más.»

ULTIMA HORA

(POR TELÉGRAFO)
DE NUESTRO CORRESPONSAL

El presidente Castro. — Su dimisión. Un ardid político.

Madrid 22 á las 2'10 t.

Según telegrafian de Caracas, el presidente de la república de Venezuela general Castro, ha enviado al Congreso la dimisión de su alto cargo.

También ha presentado la dimisión el vicepresidente de la república señor Ayala.

La dimisión del general Castro está siendo objeto de muchos comentarios.

Algunos no creen en su sinceridad, suponiéndola un ardid político.

Según estos, el general Castro aspira á una reelección que le revista de mayores y más amplios poderes.

Presupuesto de Guerra

A las 3'40 t.

El ministro de la Guerra general Linares, tiene ya ultimado el presupuesto de su departamento.

Lo ha enviado á la sección de Administración militar, á fin de que se traduzcan en cifras las reformas que el general Linares introduce.

MENCHETA.

LONJA

PRECIOS DE HOY

Papas manchegas, á 6'25 pesetas los 50 kilos.
Id. caravaqueñas, á 5'50 id. id.
Cebolla seca, á 1'75 id. id.
Guisantes, de 2'75 á 3 ptas. los 12 y medio kilos.
Habas, de 1 á 1'15 id. id.
Alcachofas, de 3 á 3'50 id. id.
Tomates, de 9 á 11 id. id.
Cebolla tierna, de 10 á 15 céntimos docena de garvas.
Ajos tiernos, de 40 á 50 id. id.

No dejes de visitar el surtido que Belmar tiene en su sombrerería, en donde habeis de encontrar las novedades del día en la clase de sombreros, señoras y caballeros, calle de la Platería.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE MURCIA

Folleón de LA CORRESPONDENCIA DE MURCIA (N.º 22)

EL REY CRESO

poseído una mujer como Germana, serías de mi parecer. Ahora no me mataré, más adelante habrá tiempo de sobra para hacerlo, y en adelante me sostendrá el deseo de verla, y sobretodo el de vengarme de ese miserable á pesar de sus millones y sus lacayos. ¡Ah! ¡Daría con gusto mi vida con tal de tenerle cinco minutos aquí entre nosotros!

«¡Qué dolor verme reducido de este modo á la impotencia!—añadió con mayor desesperación arrancándose el cabello.—¡Qué suplicio más horrible! ¡Me escribió que no volveremos á vernos más! ¡Se equivoca, pienso verles á los dos, á ella y á él!

—Lo mejor sería que arreglásemos esto en un momento antes de comer,—dijo el tendero procurando tranquilizarle.—Vais á veniros conmigo; calmáos, mañana será otro día y quizás penséis de otra manera.

—No, ya está pensado.

El señor Vauquélet era un hombre muy metódico, un ciudadano muy amante del orden, y en un abrir y cerrar los ojos levantó el piano, y lo que quedaba del mobiliario hizo un montón, que arrinconó, con los restos de la vajilla, y obli-

gó á Rabut que le siguiese á la trastienda en la que comieron juntos.

Una vez tomada su resolución, Rabut sacó fuerzas de flaqueza para reir y bromear como de costumbre, mientras permaneció al lado del casero y sus dependientes, pero cuando volvió á su cuarto y se encontró solo en aquel sitio tan lleno de recuerdos de Germana, estalló su dolor.

Lloró amargamente, cubriendo de besos los objetos que habían sido de su esposa y que conservaban como recuerdo un perfume de la que ya no animaba con su encantadora presencia aquellos lugares.

Al amanecer el siguiente día llamó á un prebendado, le vendió todo, arregló sus cuentas con Vauquélet, y cogiendo algunas ropas que le eran necesarias, marchóse para depositar sus cincuenta mil francos en un establecimiento de crédito, y después de despedirse de la casa del tendero desapareció.

VIII

El coche en que huía la fugitiva de la calle de Plátre atravesó rápidamente los Campos Eliseos y la avenida de la Emperatriz, en la que en esa época se veían algunas villas muy distintas, por lo modestas, de los palacios que hoy son su adorno, internándose después en el Bosque de Boulogne, siguiendo durante algún tiempo por pasadizos que estaban menos cuidados entonces que lo

están desde hace algunos años, y hacia la izquierda siguió un camino que pasaba por delante de algunos terrenos baldíos de Auteuil, más allá de las fortificaciones, y entró en un camino sombreado por árboles de elevada copa iguales á los de la avenida de un parque, deteniéndose de pronto ante una maciza verja de hierro forjado sujeta entre dos pilares de granito azul suficientes por su solidez para sostener la bóveda de una catedral.

Había llegado; aturdida Germana por ese rápido viaje, asustada aún por la resolución que tomara y por los sucesos en que interviniera desde hacia seis semanas tenía la cabeza llena de ideas confusas, mezcla de remordimientos, esperanzas, temores y alegrías que se combatían unos á otros.

La turbaba el pensar que iba á principiar una nueva vida, semejante al viajero que se expatria y que abandona todo, casa y familia, para correr en busca de lo desconocido, y de pronto parecía como que se despertaba de un profundo sueño, y acrocó la cabeza á los cristales de la portezuela.

El espectáculo que se ofreció á sus ojos fué de los más agradables; en todas partes se veía un verdor interminable, fresco y juvenil como la primavera que se hallaba en sus comienzos; verdes eran los plátanos y sicómoros que crecían á los lados del jardín, verdes los jazmines de Virginia, y las hiedras que cubrían, ocultándolas, las tapias del parque ante cuya verja habíase detenido

el carruaje, y verdes las enredaderas que trepaban á lo largo de los pilares que sostenían la verja, escalaban ésta y se enredaban alrededor del escudo con letras que la servían de remate.

En las cercanías no se veía ninguna otra cosa, excepción hecha del pabelloncito destinado al portero de ese parque, y que se elevaba á la derecha de la entrada.

Al otro lado del camino no había más que terrenos destinados á pastos, otros á labor, unos matorrales espesos y algunos bosquecillos encerrados en vallas provisionales.

Al oír el ruido producido por el coche salió del pabelloncito destinado al portero un hombre de alguna edad que abrió la verja. Ese hombre, portero ó jardinero, ó las dos cosas á la vez, se separó á un lado con la gorra en la mano para dejar pasar el carruaje, bajo cuyas ruedas rechinó la arena fina de un paseo circular.

El coche se detuvo al pie de la marquesina dorada de una villa medio oculta entre bosquecillos de árboles centenarios, y de la que desde la carretera no se veían ni el techo ni las paredes.

Con mucha ligereza saltó el lacayo á tierra y abriendo la portezuela dijo á Germana:

—La señora está en su casa y nosotros quedamos á sus órdenes.

Inclinóse Germana al mismo tiempo que un rubor muy vivo cubría su rostro algo pálido hasta entonces, y con paso muy ligero é inclinándose

FARMACIA CATALANA

NACIONALES Y EXTRANJERAS

AGUAS
MINERO-
MEDICINALES

LOS TRES HERMANOS

NUEVO RESTAURANT

y servicio de Pastelería

Situada esta casa en el centro de la población, plaza de Santa Catalina número 1, junto á la Sucursal del Banco; desempeñadas todas las funciones por sus propietarios que cuentan con larga práctica en los principales establecimientos de igual índole, y unido á esto el precio módico, son garantía para el público que sin género de duda queda satisfecho al visitar por vez primera el nuevo Restaurant, en donde existen comedores independientes para familias y admitense abonos á precios convencionales.

SERVICIO PERMANENTE

Plaza de Sta. Catalina - MURCIA

TOS FERINA

Jarabe antiferino de MORENO

El más científico remedio para combatir la **Bronquitis y Tos convulsiva** de los niños. Basta hacer tomar las primeras dosis para notar una inmediata mejoría; aminorando los bruscos accesos de tos y modificando la intensidad y dureza de la misma.

De venta en la Farmacia de J. MORENO, Plaza de Camachos, 26, MURCIA

Precio del frasco **DOS pesetas**

HORAS

DE
LLEGADA Y SALIDA DE TRENES
A LA ESTACION DE MURCIA

Trenes	Llega	Salida	Observaciones
153 mercan.		6'15	á Chinchilla
32 mixto	6'00	6'25	de Madrid
124 andaluz		6'37	á Alicante
159 corto	10'00	10'11	de Cartagena
123 andaluz	10'50		de Alicante
34 correo	10'54	11'04	á Cartagena
33 correo	15'58	16'08	á Madrid
154 mercan.		16'45	de Chinchilla
122 andaluz		16'58	á Alicante
160 corto		18'30	á Cartagena
121 andaluz	18'50		de Alicante
31 mixto	19'30	20'00	á Madrid

SALIDA DE COCHES DIARIOS

Para Caravaca.—11 m.—Fonda Universal.
Para Orihuela.—2 t.—Posada S. Antonio.
Para Archena.—2 t.—Posada Sta. Catalina.
Para Fortuna.—2 t.—Id. id. id.

LA UNIVERSAL

GRAN SALÓN BARBERÍA
- DE -

Francisco Hernández

San Bartolomé, 1, Murcia
Montado con los adelantos modernos
y personal á estilo de Madrid

Completo servicio antiséptico: magnífica estufa desinfectante para la esterilización de todas las herramientas y útiles del servicio.

Este establecimiento está abierto desde las siete de la mañana á las ocho de la noche.

Argentona	Bourboule
Carabaña	Cestona
Insalus	Lévico
Loeches	Marmolejo
Mondariz	Puda
Panticosa	Rubinat
San Hilario	Tona
Vals	Vittel

VICHY

HOSPITAL-GRANDE GRILLE-CELESTINS SAN LOUIS, ETC. ETC.

Surtido de las más usualmente prescritas.
Todas recibidas frecuentemente de sus manantiales.
Ventajosas condiciones tomándolos en cantidad.

Gran centro de medicamentos. — Materiales antisépticos
ESPECIALIDADES

Oficina especial para el despacho de recetas con esmerada precisión y preparadas con medicamentos puros del

LDO. PEDRO PEIRANI

AL LADO DE LA DROGUERIA DE LOS SRES. FERRER HERMANOS

Plaza de San Julián, MURCIA

GRAN BAZAR DE LA

PAPELERÍA INGLESA

ENRIQUE LOPEZ Y HERMANO

PLATERÍA, 53 Y 55, MURCIA

El mejor elogio que puede hacerse de este importante establecimiento es el constante favor que le dispensa el público en general; montado como Murcia lo merece, cuenta con un surtido tan rico y extenso, como el mejor de población más importante; grandes novedades en artísticos objetos para regalo.

Especialidad en Vajillas, Lavabos, Juegos de Café, Thé, Cerveza y desayunos, Maceteros de Mayólica, metal y madera, Macetas, Búcaros, Jarrones y Anforas, artículos para viaje. Cubiertos y Juegos de mesa de metal blanco y plata Sanson. — Papelería, Perfumería, Artículos de escritorio. — Bisutería, Juguetes, Aparatos eléctricos. — Boquillas de espuma y ambar, Abanicos, Bastones, Sombrillas y Paraguas. — Gran colección de Santos de pasta-madera, marca exclusiva.

80.000 plantas de salón en metal y tela. — Lámparas eléctricas de 5, 10, 16 y 25 á UNA peseta.

Colosales existencias en Papelería, Librería y Artículos religiosos. — Misales, Devocionarios, Rosarios, Cruces, etc. etc. — DEPOSITO DE CORONAS FÚNEBRES

Gran Bazar de la Papelería Inglesa

PLATERIA, 53 Y 55. — Sucursal: LENCERIA, 20 Y SAN NICOLÁS, 8 - MURCIA

LA CORRESPONDENCIA DE MURCIA

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA

Información telegráfica de Madrid y provincias.

Corresponsales en las principales localidades de la de Murcia.

Secciones especiales dedicadas á minería, agricultura, comercio, industria, arte, etc. etc.

Revistas de espectáculos. — Cuentos, artículos literarios y poesías.

ULTIMAS NOTICIAS DE LA TARDE

Anuncios y comunicados á precios convencionales.

Esquelas de defunción y aniversario, se reciben hasta las cuatro de la tarde.

Se publica todos los días del año, incluso los domingos

Redacción y Administración: Sto. Domingo, 11, bajo

IMPRESA DE «LA CORRESPONDENCIA DE MURCIA»

Calle de Caravija núm. 20

En este acreditado establecimiento se ejecutan toda clase de trabajos tipográficos, con una relativa economía sobre los precios de las demás imprentas.

Modelación completa para los Sres. Habilitados de Maestros de Escuela.

TARJETAS DE VISITA AL MINUTO

INSTITUTO de VACUNACION

CON LINFA DE VACA COW-POX

Este Instituto, que cuenta veinte años de existencia, se halla á la altura de los mejores de Europa, siendo cada día más solicitada la vacuna que cultiva, por ser ésta de inmejorables condiciones y producir constantemente éxito seguro é inofensivo.

Se vacuna todos los días de tres á cuatro de la tarde.

Cada estuche contiene un vacinostilo.

Remítase por correo, franco de porte, previo pago, y se hacen contratos con las Corporaciones.

Se expenden terneras vacunadas.

Los pedidos y correspondencia á DON JUAN ANTONIO MARTINEZ,

Calle del Zoco, MURCIA

GABINETE ELECTROTÉRAPICO

DR. CUADRADO, Médico electricista

Tratamiento y curación de las enfermedades crónicas por la electricidad. **Reumatismo;** tratamiento especial.

Rayos X | Sociedad, 19, pral. - Murcia | Rayos X
Consulta de 10 á 12 y de 4 á 6.

ENRIQUE RENARD CIRUJANO DENTISTA

Tiene el gusto de ofrecer sus servicios, en su gabinete establecido en MURCIA y sirve á domicilio á quien lo solicite.

Consulta de 9 á 1 y de 3 á 6

Calle de Calderón de la Barca núm. 1

LA CATALANA

Compañía de seguros contra incendios y explosiones
A PRIMA FIJA

Esencialmente española y única que tiene su dirección general en Cataluña, establecida en el domicilio de su propiedad

DORMITORIO DE SAN FRANCISCO, 5, PRAL. - BARCELONA
Capital social, Ptas. 5.000.000

Director gerente: DON FERNANDO DE DELA, ex-diputado á Cortes, Abogado y Propietario.

Representante en Murcia: DON EDUARDO MONTEVERDE, Sta. Teresa, 9.